

# Úpravy prostranství kolem kostela...

*... aneb jaké to v okolí kostela bylo a jaké to bude...*

Určitě si mnozí všimli drobných změn u kostela sv. Vavřince. Jedná se o počátek rozsáhlé úpravy tohoto městského prostoru, doufáme, že ke spokojenosti občanů.

Cílem revitalizace prostranství kolem kostela sv. Vavřince je vytvoření důstojného prostředí kolem této cenné barokní stavby a lepší využití přilehlých ploch, aby byla optimálně sladěna jejich odpočinková, společenská i dopravní funkce. Prvořadá je snaha respektovat a posílit tradiční pěší trasy mezi budovami škol, úřady, zámek a blízkým okolím kostela a vytvoření odpočinkového prostoru před jižním vstupem do kostela.

Úpravy veřejného prostranství kolem kostela sv. Vavřince budou probíhat podle projektové dokumentace zpracované Ing. Gabrielou Čížkovou a Ing. arch. Jitkou Hofmeisterovou v několika etapách, rozložených do několika let.

V loňském roce byly odstraněny nálevkové nebo poškozené dřeviny. V letošním roce pokračovala revitalizace prostoru u kostela obnovením prstence dláždění okapového chodníku kolem paty zdi kostela z původních čedičových odseků, které byly dosud zarostlé trávou. Úpravami dešťových svodů a novým nálevkovitým zadlážděním kanálových vpustí bylo zajištěno důsledné odvedení dešťové vody od kostela do stávající kanalizace. V neposlední řadě bylo osazeno litinové pítko na dosah od západního a jižního vstupu



Revitalizace prostranství kolem kostela.

Foto M. Housová

do kostela. V souvislosti s plánovanou výsadbou nových stromů došlo k posunu sloupu veřejného osvětlení.

V příštích letech budou práce kolem kostela sv. Vavřince pokračovat. Podél severní zdi kostela bude probíhat nový chodník, nově bude zdlážděna plocha mezi tímto chodníkem pro pěší a zdlážděním z historické čedičové dlažby, zde se počítá s umístěním několika laviček. Všechny nově dlážděné plochy budou ze žulové mozaiky.

Výrazných změn dozná i prostranství na jižní straně kostela. Stávající zámková dlažba bude nahrazena žulovou mozaikou a jižní a severní stranu kostela popojí mlatová pěšina kopírující prsteneč čedičových odseků. Nynější vstupní schodiště do zákristie kostela bude nově provedeno z pískovce. Počítá se i s nahrazením současných betonových stupňů směrem do Vavřínecké ulice kamennými schody. V jižním prostoru v blízkosti pítka budou nově osazeny dřevěné lavičky, aby tento kout získal charakter odpočinkové zóny. Přístup ke třem garážím zůstane zachován po zpevněním, pojezdním chodníku.

Ve východní a jihovýchodní části prostoru zůstane místo pro zeleň, při koruně stávající opěrné zdi z ulice Haklovy a jižní hranici pozemku bude nově vysazen živý plot. Je také počítáno s vyspravením zmíněné opěrné zdi, která bude dle potřeby rozebrána a opět vystavěna z pískovcových kvádrů, rovněž zůstane zachována koruna zdi z pískovcových desek.

Úpravy kolem kostela budou souviset s omezením parkovacích míst v této části města. Zcela bude zamezeno parkování při severní zdi kostela vymezením trasy pro pěší (nový chodník) a budou zrušena parkovací místa u západního průčelí



Pohlednice z archivu pana Václavíka

kostela. Podél farní zahrady vznikne nový chodník, v důsledku toho bude parkování před budovou městského úřadu reorganizováno.

Jak již bylo zmíněno, v rámci sadových úprav byly prozatím vymýceny náletové a poškozené dřeviny s ohledem na jejich fyziologickou vitalitu. Stárnoucí lípa v jihovýchodní části prostranství byla odborně ošetřena, aby byla podpořena její vitalita a mohla být v místě zachována, její kořenový systém bude chráněn mulčem. Nedotčena je také vzácná borovice *Pinus aristata*, která se na území naší republiky vyskytuje pouze v několika exemplářích. Nově zde budou vysazeny tři lípy menšího vzrůstu (*Tilia Cordata Greenspire*), jedná se o alejové stromy s podchodovou výškou 2–2,5 m a jedna okrasná jablň

(*Malus Royalty*). Podél opěrné zdi ve východní části pozemku a podél trávníku na jižní části pozemku bude nově založen pás tvarovaného živého plotu z ptačího zobu (*Ligistum vulgare*), který by měl mít lehce kónický tvar, výšku přibližně 1,5 m a šířku cca 1 m. Nově budou, zejména na jižním prostranství, založeny

travnaté plochy, které budou osety směsí semen lučních rostlin.

Projekt revitalizace veřejného prostranství u kostela sv. Vavřince je součástí projektu Jilemnice – město zeleně, který byl spolufinancován Revolvingovým fondem Ministerstva životního prostředí ČR.

*M. Housová*